

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 99.0.088.02, СОЗДАННОГО
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР
«ВЛАДИКАВКАЗСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ
НАУК» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ КОСТА ЛЕВАНОВИЧА ХЕТАГУРОВА»
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ БЕРБЕКОВОЙ МАРИНЫ ХАСАНБИЕВНЫ
«ОБЩЕСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ В СИСТЕМЕ ФИНАНСОВО-
ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ НАЛЬЧИКСКОГО ОКРУГА ТЕРСКОЙ
ОБЛАСТИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX В.» НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 22.12.2023 протокол № 7

О присуждении Бербековой Марине Хасанбиевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Общественный капитал в системе финансово-экономических отношений Нальчикского округа Терской области во второй половине XIX – начале XX в.» по специальности 5.6.1. Отечественная история принята к защите 20.10.2023 г., протокол № 5, диссертационным советом 99.0.088.02, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный научный центр «Владикавказский научный центр Российской академии наук» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 362025, Республика Северная Осетия – Алания, г. Владикавказ, ул. Вагутина, 44-46, приказ №878/нк от 20.07.2022 г.

Соискатель Бербекова Марина Хасанбиевна, 14 февраля 1986 года рождения, в 2013 году окончила ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Министерства науки и высшего образования РФ. В 2023 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук» по направлению подготовки 46.06.01. Исторические науки и археология. В настоящий момент работает в должности старшего преподавателя кафедры теории и истории государства и права в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова» Министерства науки и высшего образования РФ.

Диссертация выполнена на кафедре «Отечественная история» Научно-образовательного центра федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук» Министерства науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – Абазов Алексей Хасанович, доктор исторических наук, заместитель генерального директора по научной работе ФГБНУ «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук».

Официальные оппоненты:

Ткаченко Дмитрий Сергеевич, доктор исторических наук, ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» (г. Ставрополь), профессор кафедры истории России,

Трапш Николай Алексеевич, кандидат исторических наук, доцент, ГКУ РО «Государственный архив Ростовской области» (г. Ростов-на-Дону), директор, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Комплексный НИИ им. Х.И. Ибрагимова Российской академии наук (г. Грозный), в своем положительном заключении, подписанном Бугаевым Абдулой Махмудовичем, кандидатом исторических наук, заведующим лабораторией историко-этнологических исследований, указала что диссертация Бербековой М.Х. «Общественный капитал в системе финансово-экономических отношений Нальчикского округа Терской области во второй половине XIX – начале XX в.» соответствует требованиям пунктов 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в т.ч. по теме диссертации – 7, опубликованных в рецензируемых изданиях – 3. Общий объем 3,35 п.л., авторский вклад – 3,1 п.л. Основные работы: Бербекова М.Х. К вопросу о деятельности Кабардинской общественной суммы в 50-е гг. XIX в. // Научная мысль Кавказа. 2022. №. 3. С. 73–78. 0,6 п.л.; Бербекова М.Х. Правовой статус и объем полномочий казначея Кабардинской общественной суммы в условиях интеграции народов Кавказа в экономическую систему России во второй половине XIX века // Научная мысль Кавказа. 2023. №. 1. С. 88-93. 0,6 п.л.; Абазов А.Х., Бербекова М.Х., Дышеков М.В. Сельские общественные кассы в системе финансовых отношений Нальчикского округа в последней трети XIX – начале XX века // Научный диалог. 2023. Т. 12. № 4. С. 352–365. 0,75 (доля соискателя – 0,25 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: кандидата исторических наук, доцента, доцента Института Истории ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Овсянникова Дмитрия Владиславовича; доктора исторических наук, доцента, заведующий кафедрой отечественной истории XX–XXI веков Института истории и международных отношений ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» Аверьянова Антона Викторовича; доктора исторических наук, профессора, главного научного сотрудника отдела этнографии Федерального государственного бюджетного учреждения науки Дагестанский федеральный исследовательский центр Российской академии наук Сефербекова Руслана Ибрагимовича; кандидата исторических наук, доцента, заведующего кафедрой теории и истории государства и права ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Дышекова Мурата Владимировича. Все отзывы положительные, критических замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов обоснован тем, что сфера их научных интересов связана с историей регионов России в дореволюционный период, что подтверждается их списками публикаций, посвященных становлению системы органов управления и экономическому развитию Юга России. Ведущая организация является известным и авторитетным научным учреждением, имеющим в своем составе специалистов по таким направлениям как, интеграция в общеимперскую модель национальных окраин, общественно-политическое устройство и сохранение историко-культурного наследия Северного Кавказа.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– предложен комплексный анализ истории становления и развития общественного капитала в Нальчикском округе во второй половине XIX – начале XX в., определены факторы трансформации отношений власти, самоуправления и общества по вопросам управления общественным капиталом и их влияние на экономическую ситуацию в регионе;

– приведена авторская интерпретация складывания и функционирования финансовых институтов у кабардинского и балкарского населения на основе пространственной характеристики Нальчикского округа в начале XX в.;

– изучены истоки складывания Кабардинской общественной суммы в 40-е – 50-е гг. XIX в., формирование и накопление общественного капитала представлено как один из основных атрибутов местного самоуправления в системе финансово-экономических отношений кабардинского и балкарского населения Нальчикского округа;

– доказано, что деятельность государства и общества по управлению общественным капиталом на окружном и локальном уровнях имела значительные позитивные социальные эффекты (финансовое обеспечение деятельности органов власти, управления и должностных лиц; строительство объектов социальной инфраструктуры; финансирование проектов в сфере образования и здравоохранения; решение вопросов общественной безопасности и т.п.).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– доказаны положения о формировании и накоплении общественного капитала как одного из основных атрибутов местного самоуправления кабардинского и балкарского населения Нальчикского (Кабардинского, Георгиевского, Пятигорского) округа во второй половине XIX – начале XX в.;

– применительно к проблематике диссертации с получением обладающих новизной результатов был использован комплекс исследовательских подходов и методов, заимствованных из других областей гуманитарного знания (экономика, статистика и др.), при котором обрабатывались статистические данные по финансам и кредитованию в масштабе Нальчикского округа Терской области, что придало работе междисциплинарный характер.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что механизм функционирования финансово-экономических институтов коренного населения Нальчикского округа, не охваченного военными действиями в годы Первой мировой войны, может послужить примером для современной Кабардино-Балкарии при разработке эффективной экономической политики, направленной на защиту внутреннего рынка региона. Материалы и выводы диссертации могут быть использованы для подготовки обобщающих работ по истории и этнографии народов северокавказского региона, в планировании исторических исследований в гуманитарных исследовательских организациях и вузах Юга России, при составлении справочников, учебников, учебных пособий и др.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

– теория построена с учетом принципов современной исторической науки и с опорой на научные достижения предшественников;

– использованы новые данные, полученные путем обобщения и анализа нормативно-правовых актов, регламентировавших порядок управления Кабардинской общественной суммой, сельскими общественными кассами и т.п., использованы современные методики сбора и обработки исходной информации по анализу делопроизводственных, статистических, картографических материалов и периодической печати.

Личный вклад соискателя состоит в:

– самостоятельном решении исследовательских задач на всех этапах работы на основе выявления и анализа источников;

– непосредственном участии соискателя в получении данных, их систематизации, анализе и обобщении;

– апробировании результатов исследования путем выступлений и докладов на всероссийских и региональных научных конференциях;

– публикации статей в периодических научных изданиях и сборниках.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: об актуальности проведения детального сравнительно-исторического исследования схожих с объектом диссертации с привлечением материала и по другим народам Терской области и сопредельных регионов; о замене поземельного налога на подесятинный сбор в 1889 г.; о более детальном сравнительном анализе деятельности Кабардинской общественной суммы и учреждаемых в 10-е гг. XX в. в округе кредитных товариществ.

Соискатель Бербекова М.Х. ответила на задаваемые в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию о том, что проведение детального сравнительно-исторического исследования проблемы по другим народам Терской области и сопредельных регионов не входило в основные задачи работы. При этом в диссертации упоминается о схожих практиках в соседних регионах, с одной стороны, для демонстрации общей тенденции развития финансово-экономических отношений на Центральном Кавказе и вовлеченности в эти практики представителей коренного населения; а, с другой, для выявления специфических характеристик деятельности общественной суммы в Нальчикском округе. О замене поземельного налога на подесятинный сбор отмечено, что в диссертации эти вопросы затрагиваются при характеристике учетно-отчетной информации о деятельности и каналах пополнения Кабардинской общественной суммы. Здесь дается характеристика принятых в 1889 году Правил «пользования пастбищными землями и лесными угодьями», которые устанавливали, что оставшиеся после финансирования расходов за счет собранного с населения вновь учрежденного подесятинного сбора деньги обращались в доход Кабардинской общественной суммы. К вопросу о сравнительном анализе деятельности Суммы и учреждаемых в округе кредитных товариществ на защите было отмечено, что некоторые сведения

об этом были затронуты в исследовании отчасти и в большей мере для сравнительно-исторического исследования становления и развития отношений кредитования в регионе. В диссертации обращалось внимание на деятельность Нальчикского кредитного товарищества и кредитных товариществ в других населенных пунктах округа (Куденетово, Баксан, Атажукино, Клишбиево, Касаево и т.п.).

На заседании 22 декабря 2023 года диссертационный совет 99.0.088.02 принял решение присудить Бербековой Марине Хасанбиевне ученую степень кандидата исторических наук за решение научной задачи по проведению комплексного исследования истории становления и развития общественного капитала в системе местного самоуправления в Нальчикском округе в 1858–1917 гг.; выявлению особенностей его функционирования на региональном (Кабардинская общественная сумма) и локальном (сельские общественные кассы) уровнях; определению экономического развития региона и реакции местного населения на проходившие преобразования, имеющего важное научно-теоретическое и практическое значение.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 10 докторов наук (по специальности 5.6.1. Отечественная история), участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 11, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного
совета 99.0.088.02



Канукова Залина Владимировна

Ученый секретарь диссертационного
совета 99.0.088.02

Плиева Залина Тимуровна

22.12.2023 г.